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ZAMAWIAJĄCY:
Gmina Lubicz
Lubicz Dolny
ul. Toruńska 21
87-162 Lubicz

W związku z pytaniami Wykonawcy Zamawiający publikuje następujące wyjaśnienia do SWZ:
PYTANIE 1:
W nawiązaniu do §7 ust. 2 oraz §14 projektowanych postanowień umowy zwracamy się z prośbą o doprecyzowanie oraz uzupełnienie projektu umowy poprzez wprowadzenie klauzuli waloryzacyjnej dotyczącej zmiany wynagrodzenia Wykonawcy w przypadku wystąpienia okoliczności istotnych zmian kosztów realizacji zamówienia.
Zgodnie z art. 439 ust. 1 Pzp, w przypadku umów zawieranych na okres dłuższy niż 6 miesięcy, zamawiający ma co do zasady obowiązek przewidzieć w umowie postanowienia dotyczące zasad wprowadzania zmian wysokości wynagrodzenia należnego Wykonawcy, w szczególności w sytuacjach zmian cen materiałów lub kosztów związanych z realizacją zamówienia.
W przedstawionym projekcie umowy brak jest zapisów odpowiadających wymaganiom art. 439 Pzp, co może skutkować naruszeniem przepisów ustawy, a także zaburzeniem równowagi ekonomicznej stron umowy w przypadku istotnych wahań cen rynkowych (np. materiałów, paliw, robocizny). Wprowadzenie do umowy klauzuli waloryzacyjnej niewątpliwie wpłynie również uczciwość konkurencji powodując racjonalne kalkulacje ofertowe co wpływa m.in. na mniejsze ryzyko zerwania umowy o realizacje zadania publicznego oraz konieczność ogłoszenia nowego postępowania (co może wiązać się z podwyższonymi kosztami). 
Podstawą wprowadzenia takiego zapisu mogą być również przepisy art. 353¹ Kodeksu cywilnego, gwarantujące swobodę kształtowania treści umowy w granicach prawa oraz zasad współżycia społecznego, a także zasady równowagi stron stosunku zobowiązaniowego i ekwiwalentności świadczeń.
W związku z powyższym wnosimy o uwzględnienie w projekcie umowy klauzuli waloryzacyjnej aby umożliwić prawidłową realizację zamówienia przy zachowaniu równowagi ekonomicznej stron oraz zgodności z obowiązującymi przepisami Pzp.

ODPOWIEDŹ:
Zamawiający uwzględnia uwagi Wykonawcy zmieniając treść Wzoru umowy wprowadzając w nim nowy §7a. 


PYTANIE 2
W nawiązaniu do §11 projektowanych postanowień umownych wnosimy o doprecyzowanie oraz uzupełnienie projektu umowy poprzez wprowadzenie postanowienia przewidującego karę umowną należną Wykonawcy w przypadku odstąpienia od umowy z przyczyn leżących po stronie Zamawiającego w wysokości 20% wynagrodzenia określonego w umowie (jako równowaga do zapisu §11 ust. 2 pkt. 3 projekt. post. umowy). 
Zgodnie z zasadą równego traktowania stron umowy wynikającą ustawy Pzp, Zamawiający zobowiązany jest do zapewnienia zachowania zasad uczciwej konkurencji i proporcjonalności. Tymczasem projekt umowy przewiduje wyłącznie kary umowne nakładane na Wykonawcę, nie przewidując żadnej ochrony Wykonawcy w przypadku naruszenia zobowiązań przez Zamawiającego.
W świetle art. 483 § 1 Kodeksu cywilnego „Można zastrzec w umowie, że naprawienie szkody wynikłej z niewykonania lub nienależytego wykonania zobowiązania niepieniężnego nastąpi przez zapłatę określonej sumy (kara umowna)”. Przepis ten znajduje pełne zastosowanie w umowach w sprawie zamówienia publicznego (art. 8 ust. 1 Pzp), a brak równoważnych kar po obu stronach umowy może prowadzić do zachwiania ekwiwalentności świadczeń oraz naruszenia zasady równości stron umowy.
Ponadto, w świetle ustawy Pzp, Zamawiający zobowiązany jest do realizacji zamówień publicznych w sposób zapewniający efektywne gospodarowanie środkami publicznymi przy jednoczesnym poszanowaniu zasad uczciwości i równości stron. Zasada ta wymaga, aby obie strony umowy były chronione w sposób adekwatny i proporcjonalny do potencjalnych skutków niewykonania umowy przez drugą stronę.
Podkreślamy również, że zgodnie z Raportem Urzędu Zamówień Publicznych, dotyczącym stosowania kar umownych w zamówieniach publicznych (marzec 2018r.) "... Zbyt niska kara stanowi natomiast pokusę do nienależytego wykonania zobowiązania, a tym samym nie zabezpieczy prawidłowej realizacji zamówienia publicznego. W każdym przypadku od obu stron umowy w sprawie zamówienia publicznego wymaga się zachowania rozsądku i umiaru w korzystaniu z przysługujących im praw, w poszanowaniu zasady wzajemnej równości."
W związku z powyższym, postulujemy wprowadzenie analogicznej wysokości kary umownej dla obu stron – tj. 20% wartości kontraktu – co będzie stanowić wyraz zasady równości stron i zapewni sprawiedliwe ukształtowanie stosunku zobowiązaniowego
W związku z powyższym, prosimy o rozważenie uzupełnienia projektu umowy o powyższy zapis. 

ODPOWIEDŹ:
Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę Wzoru umowy we wskazanym przez Wykonawcę zakresie. Postanowienia wzoru umowy są zgodne z obowiązującymi przepisami pzp i kc. 

PYTANIE 3
W nawiązaniu do §14 ust. 13 wnosimy o uzupełnienie zapisu „Wykonawca zobowiązany jest zmienić osobę wskazaną w § 2 ust. 2 zgodnie z żądaniem Zamawiającego w terminie wskazanym we wniosku Zamawiającego” o dopisek „Wykonawca zobowiązany jest zmienić osobę wskazaną w § 2 ust. 2 zgodnie z żądaniem Zamawiającego w terminie wskazanym we wniosku Zamawiającego jednakże termin ten nie będzie wcześniejszy niż 7 dni od dnia doręczenia wniosku Zamawiającego”. 
Proponowana zmiana wynika z uwarunkowań o charakterze logistycznym, w szczególności z konieczności dokonania zatrudnienia lub powierzenia osobie trzeciej wykonywania określonej funkcji, co nie jest możliwe do zrealizowania w trybie natychmiastowym.

ODPOWIEDŹ:
Zamawiający uwzględnia uwagi Wykonawcy zmieniając treść Wzoru umowy zmieniając treść §14 ust. 13.

PYTANIE 4
Prosimy o potwierdzenie, że na etapie składania ofert Wykonawca nie jest zobowiązany do złożenia wraz z ofertą kosztorysu ofertowego. 

ODPOWIEDŹ:
Zamawiający potwierdza, że na etapie składania ofert Wykonawca nie jest zobowiązany do złożenia kosztorysu ofertowego wraz z ofertą. 
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